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. NB : Cette éprenve comporte quaire (14) excrcices tndépendints
" EXERCICE 1: (4 points)
Les affirmattons suivantes sont relatives i cerfains parametres an nivesu de la plante.
{ I- Une cellule se plasmolyse lorsqu'elle est placée dans unc solution hypertoniyue
| ;
| - :
! 2- . Une cellule est dite tirgescente lorsque sa vacuole est gorgee d'cau
| : Y
33 Ungcellule devient turgescente lorsqu'elle est placee dans une solution hypotonigue
] =
i 4- 1l existe une valeur optimale de la concentration d'un 1on nineral s la cronssance de la plante

5-, La courbe d’action d’un jon minéral iraduit les effets de Ta variation de sa concentration sur la cromssance de

* la plante dans le miliey de culture.
6-  En degd de Ia concentration optimale de ion dans un milicu, la croissance de la plante est faible par cffet de
toxicité,
7~ La concentration optimale est celle qui permet la croissance maximale de la plante
Sv Dans h zone de tolérance, la plante fait une consommation de luxe ‘
B’f LL ‘sunl “de toxicité est la concentration A partir de laquelle, ['ton permet une croissance maximale de la plante,
10- Une L’C“LI]L se plasmolyse lorsqu'elle est placée dans une solution hypotonique.
' I'1- Une cellule dévient turgescente lorsqu'elle est placce dans une solution hypertonique
12- La cellule est dite turgescente lorsque sa vacuole se vide d eau.
13_- L’osmose est le passage de 'eau d'un milieu hypotonique vers un milicu hypertonique.
14+ L eau péneétre dans le poil absorbant par osnosc.
15- 1.’0smose est le passagé des solutés du milieu le moins concentré vers le milieu le plus concentré en solutés.

16- La cnncemmhon du poil absorbant, inférieure a celle de la solution du sol permet la pénéiration de 'eau dans

ceIw i

Repouds par «vrai » ou par « faux» a chacune des affirmations en utilisant les numéros.

EXERCICE 2: (4 points)
Le texte ci-dessous se rapporte a I'expérience de mise en ¢vidence de "osmose.

L’osmométre de Dutrochet, composé d’un cristallisoir et d’un ......1...... surmonté d’un tube capillaire, fermé a sa base

par une membrane de...2..... est utilisé pour mettre en évidence I'osmose. La membrane de cellophane est une

membrane.....B... ou hemlpermcable qui ne laisse passer que I'eau. L'entonnoir contenant une solution de SdLGhdIOSii

ou de glucose cfﬁoree est plongée dans ....4..... du cristallisoir. Le niveau de la solution de saccharose colorée monie

T

d_ans-'le tube capillaire de lfentonnoir et I’eau distillée non sucree...5....... de volume. L élévation du niveau de la
. e.cap

solution de saccharose colorée dans le tube capillaire traduit le.....6...... du cristallisoir vers I'entonnoir : c’est ......7..

. Les molécules de saccharose.attirent les molécules d’eau grice a une force appelée ....8..... . L’eau passe toujours du
milieu hyp‘btdniquc vers le milieu hypertonique. i

Compléte le texte avec les mots ou groupe de mots qui correspondent en utilisant les chiffres.




Lom
eR SOXTrR_

Docs a portée de main

EXERCICE 3 (6 points)
Dans ton dtablissement, un devoir de niveau est organisé par trimestre. Pour réussir le prochain, e déconvres au cours

de tes techerches, |'expérience suivante : dans des solutions de concentrations différentes o 'un minéral A, on cultive
de lo-tomate. La taille des tomates relevée chaque jour a permis d'établir leur croissance. Les rdsultats de gene

expérience sont consignes dans le tableau suivant ;

Fa- T3 4 ‘5 6 [7 FEE

Concentrationen | 1
me /1

|
Croissanceen% | 125 |25 |50 |75 100 [ 100  [100 [100 |75 0|

Twdésiras exploiter correctement ces résultats,
I-Reléve la concentration optimale.
2-Analyse les résuliats obtenus.

3-Explique les résultats obtenus.

4-Propose la concentration recommandable pour cetfe culture de tomales.

EXERCICE 4 : (6 points)

Lors-de 14 préparation du devoir de niveau sur absorption de I'eau par la plante, ton ami de quartier, en classe de

seconde C, te présente I'expérience suivante : Dix fragments d'épiderme de Tulipe sont déposés dans une série de dix
R B L i |

verres qui contiennent des solutions de saccharose de concentrations croissantes échelonnées de 0,1 mol/L & Tmol/L.
On laisse baigner 15 minutes puis on monte les fragments entre lame et lamelle dans la solution d’origine. La
température ambiante est de 17°C. On veut déterminer la pression osmotique moyenne d'un échantillon. Pour cela, on
compte dans le champ du microscope le nombre de cellules plasmolysées et non plasmolysées. Le dénombrement st

faisant sur un total de 25 cellules, donne le résultat suivant

Nombre de cellules pizasnu;lysées Concentration molaire de la soluiion (mol/1.) :

e ,

W 0.1 N

0 0 0,2 1
SRR 5 0,3

[ 18 04 - 1.

LA 0.5 = l

25 0.6 ]

i 25 0,7 ]

25 7 S

25 0.9 |

25 1 |

Ton ami peine & exploiter le tableau et te demande de Iaider.

—=+-Gonstrais-la courbe exprimant le pourcentage de cellules plasmolysées en fonction de la concentration dn

i Echelle : Abscisse : 1 em pour 0,1 moV/L ; Ordonnée : 2 cm pour 5 cellules plasmolysées.
o ﬁﬁ%slys:e la courbe. '
{5 Explique les résultats obtenus.
4- g/ détermine graphiquement la concentration isotonique, sachant que, lorsque la solution est isotonique au
contenu cellulaire, 70% des cellules sont plasmolysées.
b/ calcule la pression osmotique de la solution.



